

АПОСТОЛ СИБИРИ

о значении подвига просветительской и миссионерской деятельности святителя Филофея (Лещинского), об истории обретения его святых мощей мы беседуем с архимандритом о. Тихоном, настоятелем тюменского Свято-Троицкого монастыря

Мы предлагаем вам, уважаемый читатель, отправиться вместе с нами в удивительный мир веры, окунуться в исторические времена начала христианского просвещения Сибири, а нашим проводником по первым страницам истории становления Сибирской епархии сегодня будет архимандрит Тихон (Бобов), наместник Свято-Троицкого монастыря, ректор Тюменского духовного училища.

Желание взять интервью у архимандрита Тихона у меня возникло не случайно. Отец Тихон в кругу историков, краеведов известен не только как настоятель Свято-Троицкого монастыря, но и как исследователь истории становления и развития Сибирской епархии.

Наше знакомство состоялось в 2000 г., когда я, еще будучи аспиранткой ТюмГУ первого года обучения, работала по сбору материала для первого пилотного номера «Сибирского исторического журнала» со своим научным руководителем, инициатором создания, основателем этого проекта и, как тогда виделось, редактором журнала Н. С. Половинкиным в Тобольске.

С отцом Тихоном мы встретились на Красной площади у Тобольского кремля, помню, как Николай Сергеевич сказал: «Смотри, кто это идет!». По площади в нашу сторону направ-



Святитель Филофей



*Тобольск, 2000 г.
Слева направо:
о. Гермоген, студент
ТюмГУ Александр,
архимандрит о. Тихон,
О. П. Еланцева,
Н. С. Половинкин*



Архиепископ
Тобольский
и Сибирский Кирилл
(Старорусеников)



Митрополит
Игнатий

АПОСТОЛ (греч. посланник) — 1. Ученик Иисуса Христа, избранный и посланный Им на проповедь. Иисус Христос дважды избирал апостолов. Первый раз двенадцать: Симона Петра, Андрея, Иоанна и Иакова Зеведеевых, Филиппа, Варфоломея, Матфея, Фому, Иакова Алфеева, Симона Кананита-Зилота, Иуду Иаковлева (или Фаддея) и Иуду Искариота (см. Мк. 3; 1319; Лк. 6; 1216). После предательства и гибели Иуды Искариота, по вознесении Иисуса Христа апостолы избрали Матфея, чтобы восполнить свое число до двенадцати (см. Деян. 2; 1526). Второй раз Иисус Христос избрал семьдесят апостолов, в Новом Завете ⇒

лялись стремительным, уверенным шагом два, как я про себя подумала, «батюшки из церкви».

— Батюшки, Николай Сергеевич!? — ответила я.

— Это отец Тихон. Пошли, знакомиться будешь.

Я, конечно, ужасно смутилась, зачем это мне с ним знакомиться. Да и не запомнит он меня, вон сколько людей каждый день с ним встречаются, что же всех помнить! (Оказалось, что запомнил.)

Мы были представлены друг другу, как положено — по этикету. Наблюдая за беседой моего учителя с батюшкой (обсуждалась какая-то очередная историческая проблема), я подумала тогда: «Как они похожи?!». Ведь задача учителя — не только развивать способности своих воспитанников, но и формировать жизненные и духовные идеалы. Николай Сергеевич был учителем от Бога, он, казалось, видел твою душу, всегда был рядом, чтобы помочь, вразумить, когда нужно — пожуришь, потечески. Отец Тихон — учитель, наставник так же свою жизнь посвящает воспитанию и попечению душ!

* * *

— Отец Тихон, в феврале 2008 г. в Тюмени состоялась научно-практическая конференция «Духовно-нравственные ценности в образовательном пространстве России», проводимая в рамках VII Епархиальных Рождественских образовательных чтений, как я понимаю, вопросы духовного и нравственного воспитания наших детей и молодежи были главной темой конференции. Сегодня много говорят о существующей потребности в воспитательном процессе подрастающего поколения, о необходимости формирования в гражданах (юных и постарше) высоких нравственных идеалов, трудно ли воспитывать нынешнюю молодежь?

— Все мы думаем, что любим наших детей. Это кажется естественным, это благодатный закон природы, из которого мы не считаем себя исключением. Да и кого же любить, как не своих детей?! Мы, конечно, заботимся о том, чтобы дети наши не голодали, были одеты и обогреты, но прилагаем ли мы достаточно попечения о том, чтобы они регулярно питались и духовно? Ведь как нелегко жить сегодня молодому человеку в миру, полном соблазнов, нехристианских обычаев, потока различной и не всегда полезной информации. «От ближнего зависит жизнь и смерть (нашей души)», — говорил Антоний Великий. А народная мудрость гласит: «С кем поведешься, от того и наберешься». Следим ли мы достаточно за тем, с кем общаются наши дети?!

Есть ли секрет достижений в воспитании? Обычно принято думать, что хорошему воспитателю должны быть присущи выдающиеся способности и природные дарования. Не совсем так. Значительных достижений в каком-либо деле может добиться

каждый при наличии даже средних способностей и дарований. Степень успеха будет прямо пропорциональна затраченной энергии.

В отношении воспитания детей можно сказать: его успех будет обеспечен, если мы не будем жалеть своих сил, с волевым напряжением будем работать над детьми, не урывками, а всегда, все время посвящая этому делу. «Дай кровь — прими Дух», — говорят старцы, понимая под кровью усилия. Ради заботы о детях родителям необходимо оставить так называемую «личную жизнь» и «личные интересы». «Немного поспишь, немного подремлешь, немного сложив руки, полежишь: и придет, как прохожий, бедность твоя», — говорит Премудрый Соломон (Притч. 6, 10-11). Труд над ребенком, как основа воспитания, был заповедан еще в Писаниях Ветхого Завета. «Учи сына твоего и трудись над ним, чтобы не иметь тебе огорчения от непристойных поступков его», — говорится в книге Премудростей Иисуса Сына Сирахова. Нужно быть строгим к себе, а потом уже к детям. Дети — это зеркало нашей жизни.

— В истории нашего края есть примеры такого служения и просветительской деятельности. Не могли бы Вы рассказать о них нашим читателям?

— Говоря о подвиге просветительства христианского в Сибири, конечно, мы вспоминаем имя святителя Филофея (Лещинского) митрополита Тобольского и Сибирского, в схиме Феодора, справедливо его именуют апостолом Сибири. Его труды поистине огромны. Однако семена Евангельской Истины святитель сеял не на пустом месте. К началу XVIII в., когда он назначен был на сибирскую кафедру, его предшественниками, архипастырями тобольскими, уже была начата кропотливая религиозно-просветительская работа среди северной паствы. Промысел Божий давно вел землю сибирскую из тьмы язычества и идолопоклонства к свету веры Христовой.

Традиционно появление христианства в сибирской земле принято связывать с началом ее завоевания Ермаком в 1580–81 гг. Но было бы не верным считать, что до этого времени в Сибирь не ступала нога русского человека. Хотя население ее составляли лишь народы и племена шаманского вероисповедания, но, по свидетельству историка-краеведа Н. А. Абрамова, новгородцы бывали здесь задолго до похода Ермака. С постепенным завоеванием Сибири умножались в ней и русские пришельцы, основывались и строились новые города: Пелым, Сургут, Верхотурье и др. Как сказал П. А. Словцов: «Заселение Сибири совершалось, между прочим, и в христианском разуме. Общее было правило тогдашних русских: где зимовье ясачное — там крест или впоследствии часовня, где водворение крепостное — там церковь, а где город — там, кроме церкви, и монастырь». С ростом русского народонаселения распространялось в Сиби-

⇒ по имени не названных (см. Лк. 10; 116). Список семидесяти апостолов, приводимый в православном месяцеслове, был составлен в V–VI вв. и мало достоверен. К семидесяти апостолам предание относит евангелистов Марка и Луку. Апостолом также называют Павла, который во времена земной жизни Иисуса Христа не принадлежал к числу Его учеников. Так, церковь признает исключительные заслуги апостола Павла в распространении христианства в Римской империи. Название апостола иногда применяется и в отношении других святых, распространявших христианство среди язычников, напр.: св. Григорий Просветитель, апостол Армении, св. Стефан, апостол Перми, и др. В богослужебной литературе такие святые называются равноапостольными. 2. Богослужебная книга, содержащая часть Нового Завета Деяния и Послания ⇒



Митрополит Иоанн



Митрополит Павел I

⇒ св. апостолов. В книге также приведено годовое богослужебное расписание новозаветных чтений с указанием прокимнов и аллилурий. Текст Деяний и Посланий св. апостолов разделен на зачала.

АРХИЕПИСКОП

(греч. старший среди епископов) — первоначально архиерей, глава крупной церковной области, объединяющей несколько епархий. ЕПИСКОПЫ, Управляющие епархиями, были подчинены архиепископу. Впоследствии архиепископами стали называться архиереи, управляющие крупными епархиями. В настоящее время в Русской православной церкви титул «архиепископ» является почетным, предшествует титулу «митрополит».

АРХИЕРЕЙ (греч. старший священник, начальник священников) — священнослужитель, относящийся к третьей, высшей степени священства. Имеет благодать совершать все таинства (в т. ч. рукоположение) и руководить церковной жизнью. Каждый архиерей (кроме викариев) управляет епархией. В древности архиереи делились ⇒

ри христианство, и, как неотъемлемая часть его, монастыри. Из России в новопокоренную страну шли ревностные иноки с тем, чтобы основать святые обители для распространения веры Христовой в земле языческой. Так, в 1616 г. пришедшим из Казанской Раифской пустыни монахом Нифонтом был основан тюменский Преображенский монастырь, известный сейчас как Свято-Троицкий.

На примере Преображенского монастыря, твердо вставшего на ноги в течение XVII столетия, можно увидеть заметное оживление церковной жизни в Сибирской епархии.

Весной 1621 г. была учреждена архиерейская кафедра в Сибирской епархии. Первым епископом Сибирским и Тобольским стал Киприан (Старорусеников) (08.09.1621–15.02.1624), более всего заботился он об исправлении своей паствы. Прибыв в Сибирь, он нашел ее в самом плачевном положении относительно нравственности. Первые русские поселенцы — казаки — были безбрачными по недостатку православных женщин, и они незаконно жили с женщинами из татар, остяков и вогулов. Обирать «нехристь» считалось безгрешным делом. Русские не носили на себе крестов, не соблюдали постных дней и других установлений церкви.

— *Надо же, какие были нравы! Ну, что ж люди — они во все времена люди. А что же духовенство? Почему оно бездействовало в такой ситуации?*

— Малочисленное и малограмотное духовенство не могло изменить ситуацию в лучшую сторону. Это и предстояло сделать сибирским архиереям.

С 19.12.1625 по 24.07.1635 пребывал на кафедре архиепископ Макарий (Кучин), известен тем, что распространил христианскую веру около Тобольска, от Верхотурья до Тюмени, от Тары до Томска, от Мангазеи до Кузнецка и от Красноярска до Енисейска. Архиепископ Нектарий (с 04.02.1636 по 04.01.1640) — при нем было явление Абалацкой иконы Божией Матери «Знамение». Архиепископ Герасим (Кремлев) (31.05.1640–16.07.1650) — пастырь, духовно просвещенный, получивший образование в Новгороде. Основал несколько мужских монастырей, сам писал иконы. Архиепископ Симеон пребывал на кафедре с 09.03.1651 по 16.02.1664, при нем были открыты также многие монастыри. Митрополит Корнилий пребывал на кафедре с 24.07.1664 по 23.12.1678, при нем было положено начало ежегодных крестных ходов с чудотворной Абалацкой иконой Божией Матери. Митрополит Павел I, при котором умножилось строительство каменных церквей по всей епархии. Митрополит Игнатий (Римский-Корсаков), с 03.04.1692 по 13.01.1701 возглавлявший кафедру, в 1700 г. заложил тюменский Благовещенский собор, основал Иркутский Знаменский монастырь. Митрополиты

Павел I и Игнатий вели борьбу со старообрядческим расколом, возникшим в те времена. Труды архипастырей сибирских стали приносить свои благие плоды. Среди этих достойнейших владык, предшественников святителя Филофея, некоторые уже при жизни почитались как святые.

4 января 1702 г. 53-летний архимандрит Филофей (Лещинский) был посвящен в митрополита Сибирского и Тобольского, в этот же день в сопровождении нескольких ученых монахов 4 апреля сего года митрополит Филофей прибыл в Тобольск.

— *Наверное, первые шаги по сибирской земле открыли митрополиту всю сложность ожидающего его служения? Ведь Сибирская епархия в XVII — начале XVIII в. — это необжитая, огромная территория, где на тысячу километров было не сыскать человеческого жилья.*

— Да, Сибирь встретила владыку суровым климатом и беспорядками. Но, несмотря на все трудности, митрополит Филофей управлял епархией неутомимо и деятельно. Беспорядки были настолько велики, что просвещенный Филофей, по примеру пастырей первых веков христианства, а также киевских и московских митрополитов и патриархов, решил собрать духовенство на соборы. Первый собор состоялся в декабре 1702 г., на нем было составлено 51 правило, преимущественно касающееся духовенства. При вступлении святителя Филофея в управление епархией в ней насчитывалось только 160 церквей, рассеянных на громадном пространстве в 300 кв. миль, поэтому один приход мог включить в себя несколько сотен верст.

— *Неудивительно, что происходили разнообразные затруднения в управлении!*

— Правильнее говорить в окормлении паствы.

Люди отвыкли от общественных богослужений, практически не говели (постились) и не причащались, неизбежно охладевали к христианской жизни и становились легкой добычей раскольников.

— *Я вас слушаю, а сама думаю о сегодняшнем дне. Какие исторические параллели. И в наше время многие так же становятся «легкой» добычей, только уже не раскольников, а сектантов и таких бед нашего времени, как наркомания, алкоголизм и разврат.*

— Духовные ценности незыблемы. Закон взаимного влияния одинаково приложим и для доброго, и для злого. «Обращающийся с мудрыми будет мудр; а кто дружится с глупыми, развратится», — сказал еще около четырех тысячелетий назад Соломон. Душевная болезнь так же заразительна и опасна для окружающих, как и физическая, в особенности для слабых, неокрепших духовно. Беречь себя от людей языческих воззрений наставляли первых христиан святые Апостолы:

⇒ по объему административной власти на епископов, архиепископов и митрополитов, в настоящее время эти звания сохраняются как почетные титулы. Из числа архиереев поместный собор избирает патриарха (пожизненно), который осуществляет руководство церковной жизнью поместной церкви (некоторые поместные церкви возглавляются митрополитами или архиепископами). Согласно учению церкви, апостольская благодать, принятая от Иисуса Христа, передается через рукоположение архиереям от самых апостольских времен и т. о. в церкви осуществляется благодатная преемственность. Рукоположение в архиереи совершается собором архиереев (должно быть, по крайней мере, два рукополагающих архиерея — 1 правило св. Апостолов; согласно 60 правилу Карфагенского поместного собора 318 г. — не менее трех). Согласно 12 правилу Шестого Вселенского собора (680–681 гг. Константинополь) архиерей должен быть безбрачен, в настоящей церковной практике принято поставлять в архиереи из монашеского духовенства. К архиерею принято обращаться: к епископу — «Ваше Преосвященство», к архиепископу или митрополиту — «Ваше Высокопреосвященство»; к патриарху — «Ваше Святейшество» (к некоторым восточным патриархам — «Ваше Блаженство»). ⇒

⇒ Неофициальное обращение к архиерею — «владыко».

АРХИМАНДРИТ — монашеский чин. В настоящее время дается как высшая награда монашествующему духовенству; соответствует протоиерею и протопресвитеру в белом духовенстве. Чин архимандрита появился в Восточной Церкви в V в. — так именовались избранные архиереи из игуменов лица для надзора над монастырями епархии. Впоследствии наименование «архимандрит» перешло к начальникам важнейших монастырей и затем к монашествующим лицам, занимающим церковно-административные должности.

БЛАГОЧИННЫЙ — священник, назначенный епархиальным архиереем для наблюдения за церковно-приходской жизнью храмов одной из частей епархии — благочиния.

ЕПАРХИЯ (греч. область) = церковно-административная единица, управляется архиереем. Епархии разделены на благочиния, состоящие из нескольких приходов. Границы епархий, как правило, совпадают с административным делением страны.

ЕПИСКОП (греч. надзирающий, надсматривающий) — священнослужитель третьей, высшей степени священства, иначе архиерей. Первоначально слово «епископ» обозначало архиерейство как таковое, вне зависимости от ⇒

«...не обманывайтесь: худые сообщества развращают добрые нравы (1 Кор. 15, 33). «Кто приходит к вам и не приносит сего учения (т. е. православного исповедания Христа), того не принимайте в дом и не приветствуйте его; ибо приветствующий его участвует в злых делах его», — говорит Апостол Иоанн (2 Ин. 1, 10-11).

«Храм не в бревнах, а в ребрах», — гласит русская пословица. Церковь — не стены, Церковь — это люди. Об этом думал и сибирский святитель, созидая не только новые храмы, но заботясь более о людях. В Сибири, как в никаком другом месте, ощущалась нужда в просвещенных и грамотных пастырях. Церковь тогда, как и сейчас, должна была заботиться о духовном здравии и христианском просвещении своих чад. Кроме того, необходимо было начинать проповедь среди идолопоклонников и магометан, во множестве населявших территорию Сибири. От проповедника требовались огромное терпение, мужество и великая любовь к людям. Единичные случаи обращения сибирских инородцев бывали, конечно, и во времена управления епархией предшественниками митрополита Филофея. Например, в 1599 и 1633 гг. крестились князья остяцкие Алачевы, а в 1653 г. кондинские остяки хлопотали об устройении в бывшем Кодском городке монастыря, но широкая миссионерская и просветительская деятельность в Сибири связана с именем митрополита Филофея. На седьмом году пребывания в Сибири преосвященный Филофей тяжело заболел и в 1709 г. по случаю болезни он принимает схиму с именем Феодора, отказывается от управления епархией и удаляется на покой в Тюменский монастырь. Кроме того, он решил покинуть Сибирь и вернуться в Киево-Печерскую обитель, где был пострижен и в которой хотел в тишине и помыслах о спасении души окончить свои дни. Однако Промысел Божий готовил ему другой путь.

— *Схимонах Феодор остался в Тюмени?*

— Не только остался, но и продолжил деятельно трудиться, в том числе над строительством новой церкви в Тюмени — Троицкого собора. Храм во имя Святой Троицы был построен и освящен в 1715 г.

После принятия схимы тяжкая болезнь отступила, однако не стоит забывать, что схимонаху Феодору было уже 60 лет, но он, несмотря на это, отправляется в места дикие, малонаселенные, суровые по климату, к язычникам озлобленным, не имеющим представления о христианской нравственности.

Губернатор М. П. Гагарин дал ему судно для плавания по рекам, гребцов, толмачей (переводчиков), около 10 казаков для охраны, 2 тыс. руб. денег, достаточное количество вещей для раздачи новокрещенным и предварительно разослал предписания местным властям содействовать проповедникам в достижении их святой цели. В первую свою поездку к тобольским

остякам святитель занимался не столько крещением местных жителей, сколько истреблением предметов идолослужения. В 1713 г. он вторично отправился вниз по Иртышу и Оби. За время миссии схимонах Феодор крестил тобольских, березовских, карышкарских, чемашских, казымских, ляпинских, обдорских, кондинских, сургутских и нарымских остяков, пелымских и табаринских вогулов и туралинских татар.

Когда после кончины святителя Иоанна (Максимовича) управление епархией вновь было возложено на митрополита Филофея, он и тогда не оставил миссионерских трудов. В 1717 г. были просвещены им инородцы нарымские и кетские, и в волостях их устроено 7 церквей. Надо сказать, что никогда не чинил он насилия над туземным населением. Сами инородцы свидетельствовали, судя по сведениям сохранившихся дел Березовской канцелярии 1726 г., о том, что: «Мы приняли Христову веру охотно, крестил нас архиерей Феодор во имя Святой Троицы, и живем по благочестию, радуясь, яко с того времени заблудшие бога познали».

– *Это поистине подвиг подвижничества, в такие трудные годы найти с себе силы на дальние поездки и труды.*

– Новокрещенных святитель называл «древями новосажденными, требующими частого отребления и охранения, пока не укоренятся совершенно». Добрый был старик, народ в обиду не давал, говорили о нем остяки. Комиссары и воеводы его боялись. Остяков шибко, шибко, говорят, любил.

– *А что известно о кончине митрополита-схимонаха Федора?*

– Почил архипастырь на 77 году от рождения в Троицкой обители, пробыв на святительской кафедре 25 лет. По завещанию был похоронен против западных дверей тюменского монастырского Троицкого собора.



⇒ церковно-административного положения (в таком смысле оно употребляется в посланиях св. ап. Павла), впоследствии, когда архиереи стали различаться на епископов, архиепископов, митрополитов и патриархов, слово «епископ» стало как бы означать первую категорию из вышеперечисленных и в первоначальном смысле было заменено словом «архиерей».

ЕПИТРАХИЛЬ (греч. шея) — принадлежность богослужебного облачения священника и архиерея — длинная лента, огибающая шею и обоими концами спускающаяся на грудь, спереди сшита или скреплена пуговицами, надевается поверх подрезника или рясы. Символизирует благодатные дарования священника как священнослужителя. Архиерей носит епитрахиль в знак сохранения иерейских благодатных дарований. Без епитрахили священник и архиерей не могут священнодействовать. В крайних случаях (например, в условиях гонений на церковь, если священник находится в заключении) заменой епитрахили может служить любой длинный кусок материи или веревки, благословленный как епитрахиль. Первоначально епитрахилью был дьяконский орарь, который в знак усиления благодатных дарований при рукоположении дьякона в священники перекладывался вторым ⇒

Крещение инородцев



Могила митрополита
Филофея в притворе
Троицкого собора.
Конец XIX в.

⇒ концом со спины на грудь. Впоследствии оба конца епитрахили стали спереди скреплять.

ИГУМЕН (греч. ведущий) первоначально — начальник монастыря. В древности игумен не обязательно был священником, впоследствии установилась практика избирать игуменов из числа иеромонахов. В настоящее время игуменство дается в награждение монашествующему священству (соответствует протоиерею в белом духовенстве) и обычно не связывается с участием в управлении монастырем. О поставлении в игумены см. посвящение. Игумен, являющийся начальником монастыря, обладает правом ношения посоха.

КАНОНИЗАЦИЯ (греч. узаконивать) — причисление к лику святых. Основаниями для канонизации являются: мученическая смерть за исповедание христианства; исцеления и чудотворения, совершенные ⇒

— Но получается, что прах его попирали ногами все входящие?

— Лет 100 после смерти прах его покоился у самого входа в собор, и входящие, действительно, попирали его ногами, как было велено в завещании митрополита. Около 1830 г. настоятель монастыря архимандрит Амвросий устроил каменное надгробие с изображением креста и лика святителя и с надписью, а над всем — большой навес из листового железа. Поток паломников

к его могиле не иссякал почти два столетия, люди в нуждах и скорбях, как и во время его жизни, приходили и приезжали на его могилу, служили панихиды и получали просимое.

— А не осталось свидетельств о характере святителя?

— Почему же, остались свидетельства Сибирской летописи 1727 г.: «нравом был тих, весьма снисходителен ко всем и тщеславия весьма не имел». Жизнь вел деятельную и простую. Живя на покое в Троицком монастыре, учил писать, читать и петь детей новокрещенцев, а некоторые жили у него в келье. Большую часть бумаг, исходивших от него, писал сам, составил собственноручно «Сибирский Лествичник», содержание заимствовал из «Лествицы» преподобного Иоанна Синайского и других святых отцов и патериков.

— В годы лихолетья монастырь ведь был закрыт? А что случилось с могилой святителя, ведь насколько мы знаем Советы беспощадно расправлялись со всеми свидетельствами веры?

— 7 августа 1923 г. монастырь был опечатан. Вскоре после закрытия 11 сентября 1923 г. в секретной сводке Тюменского ОГПУ сообщалось, что в монастыре стало появляться видение монаха, «издающего свет, который ходит несколько ночей по монастырскому кладбищу и вокруг монастыря».

— Это правда? Есть письменные свидетельства?

— Если верить сводкам ОГПУ, которые остались в делах ГУТО ГАСПИТО, то да. В фонде П-1. Оп. 5. Д. 57 значит: «Милиционер, стоявший на посту около монастыря, видел человека, который ночью появился со стороны кладбища, стрелял в последнего, но в испуге не попал. Губрозыском в отношении видения в виде человека ведется наблюдение, поставлена заграда, ничего до сих пор не обнаружено».

— По городу, конечно, поползли слухи?

— Конечно, в городе новости распространяются быстро, тем более в тот беспокойный период. Обновленцы во главе со своим лидером протоиреем Владимиром Марсовым обращаются в органы ОГПУ с просьбой о тайном перенесении честных останков святителя Филофея.

— А что случилось с монастырем?

— Уже в первой половине сентября монастырь был фактически разграблен. В ноябре 1923 г. здания и территория были переданы в ведение музейного отдела Главнауки. Для обители настали мрачные, тяжелые времена разорения. Но, несмотря на происходящее, бывшие прихожане не теряли надежды на перемены.

— История обители так похожа на судьбу нашей страны: разорение, болезнь, а затем период медленного выздоровления, или правильнее — возрождения?

— Да, наше Отечество, — как сказал Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексей II, — сегодня проходит трудный путь духовного возрождения и нравственного очищения, и как знамение вновь обретенной милости и благоволения Божия к нашему народу возвращаются мощи святых угодников Божиих. В 1984 г., когда обитель еще пребывала в запустении и никто не мог помыслить о возрождении в ней монашеской жизни, в лике Всех святых в земле сибирской просиявших был прославлен Русской церковью митрополит Филофей.

— Почему долгое время не известно было место перезахоронения мощей?

— Перезахоронение останков совершалось тайно, а документы, проливающие свет на это событие, долгое время были не доступны. Могло показаться, что мощи святителя потеряны навсегда. Тайные сведения нахождения честных останков святителя оставил в своем посмертном завещании протоирей Александр Сычугов, который принимал последнюю исповедь у А. Мешкова, хранившего тайну места перезахоронения.

— Насколько я знаю, церковь Вознесенская (Георгиевская) тоже была передана для нужд советского государства, здесь размещался клуб овчинно-шубного комбината. Получается и здесь останкам святителя не было покоя. Когда были предприняты первые попытки обретения мощей и где же все-таки они были захоронены?

— Первые попытки обретения мощей были предприняты в июне 2003 г. при проведении восстановительных работ. Раскопки производились на месте прежнего захоронения останков святителя Филофея — в 7–8 метрах от входа в Троицкий собор монастыря. Был найден пустой кирпичный склеп — в нем когда-то находились мощи праведного архипастыря. Были найдены части истлевшего гроба. Судьба же святых мощей оставалась неизвестной. Но «невозможное для человека возможно Богу»: по молитвам паствы и по великой милости Божией, когда настало время возрождения Троицкой обители и Вознесенской церкви, появилась надежда на обретение мощей святителя.

4 августа 2003 г. в монастырь пришла Анкудинова Ариадна Александровна, дочь протоиерея Александра Сычугова, в

⇒ прославляемым при жизни и посмертно; достойная и святая жизнь; заслуги в распространении христианства; народное признание святости прославляемого; нетленность мощей. Канонизация местных святых совершается епархиальным архиереем, а общецерковных святых — собором. В православной церкви нет особого чина канонизации, на основании соборного решения в избранный день совершается торжественная служба святому и т. о. устанавливается его почитание.

КАФЕДРА (греч. сидение) — сидение для архиерея или священника, поставленное в алтаре на горнем месте, а также для архиерея в середине храма на архиерейском амвоне.

КРЕСТ — символ спасения и искупления рода человеческого, знамение победы над смертью и адом. Иисус Христос как искупительная жертва освобождения человечества от власти греха умер крестной смертью ⇒



Протоиерей Александр Сычугов, бывший благочинным тюменских церквей

⇒ и в третий день воскрес (распятие на кресте было наиболее позорной и мучительной казнью в Римской империи, которая применялась исключительно к рабам, разбойникам и восставшим против власти Рима).

1. Крест нателный — носимый христианами под одеждой на теле.

2. Крест наперсный (или иерейский) — носимый священником поверх рясы или фелони. 3. Крест архиерейский — носимый архиереем вместе с панагией. 4. Крест на престольный — полагаемый на престоле рядом с Евангелием.

КРЕСТНЫЙ ХОД — торжественное шествие вокруг храма духовенства и народа с иконами, крестами, хоругвями и др. Совершается в праздничные дни.

ЛАВРА (греч. многолюдное место) — назв. некоторых важнейших и крупных мужских монастырей. В V–VI вв. в Палестине так именовались монастыри, огражденные стенами от нападений (напр. лавра св. Саввы Освященного). В Русской православной церкви лаврами являются: Киево-Печерская (монастырь с XI в., лавра с 1598 г. В советское время дважды закрывалась. Действует с 1988 г.); Троице-Сергиева (монастырь с XIV в., лавра с 1744 г. Перед войной была закрыта. Действует с 1944 г.); Александроневская (монастырь с XVIII в., лавра с 1797 г. Была закрыта после революции 1917 г.), ⇒

20–30-е гг. бывшего благочинного г. Тюмени. Она разыскивала наместника Свято-Троицкой обители, желая сообщить ему важные сведения, касающиеся местонахождения честных останков митрополита Филофея. Действительно, эти данные, представленные протоиреем Александром Сычуговым, оказали нам немалую помощь в поиске мощей. Главное, что следовало из переданных А. А. Анкудиновой сведений, — мощи должны быть внутри Вознесенского храма, у левой колонны в одном из его приделов.

— Но ведь к этому времени храм уже действовал, велись богослужения, совершались требы. Хотя и сейчас храм восстанавливается, ведутся работы, внутри храма реставрация еще не начата.

— Да, начать поиск мощей тогда не представлялось возможным. Работы по укреплению фундамента планировались только на 2005 г. Летом 2005 г. мы начали раскопки у левой колонны центрального придела, но ничего не обнаружили. 20 июля стали копать у левой колонны придела Рождества Пресвятой Богородицы. Углубившись на полтора метра, наткнулись на зыбун. Далее поиск продолжили в Центральном Георгиевском приделе у левой колонны с северной стороны.

— Нашли?!

— Нет, и здесь ничего не нашли. 25 июля решили копать у левой колонны на проходе, ближе к алтарю, поскольку рабочие, бурившие землю в этом месте, наткнулись на древесину. В 9 часов сначала вскрыли пол и углубились на метр. Наткнулись на деревянную балку она и попала рабочим, вероятно, раньше она была перекрытием пола. В 11 часов 30 мин. на глубине 1,2 метра обнаружили кирпичную кладку необычной формы, напоминавшей свод. Вскоре стало ясно, что найдено сооружение, похожее на склеп. В 14:00 студенты Тюменского духовного училища, с которыми мы проводили раскопки, вынули несколько кирпичей и обнаружили в склепе под трухлявыми досками что-то завернутое в темную материю.

В этот момент все находившиеся возле места раскопа (работницы храма, студенты, рабочие, ведущие укрепительные работы) почувствовали приятное и очень тонкое благоухание.

— Говорят, что мощи святых всегда издают благоухание ни с чем не сравнимое, не земное. И Вы присутствовали при этом чуде!?

— Нет, я прибыл позже. Было ясно, что мы нашли то, что искали столько времени. Пришлось сразу же принимать меры по сохранению останков, т. к. цементный раствор стал поступать в склеп. В храм временно был ограничен доступ людей, а в период работы церкви рядом с останками находились дежурные из числа студентов училища.

4 августа 2006 г. о найденном предположительно захоронении останков было сообщено рапортом архиепископу

Тобольскому и Тюменскому Димитрию. По благословению архиепископа 10 августа в 22 часа 40 минут комиссия в составе архимандрита Зосимы (Горшунова), игумена Гермогена (Серого) и архимандрита Тихона наметила план работ, составила перечень необходимых материалов и инструментов для работ по вскрытию предполагаемого захоронения.



⇒ Почаевско-Успенская (монастырь XVI в., лавра с 1833 г., действующая).

МИРО — благовонное масло, содержащее большое количество ароматических веществ, освященное специальным чином в Великий Четверг на литургии. Освящение мира совершает архиепископ — глава поместной церкви (в Русской православной церкви — Патриарх).

МИРОТОЧЕНИЕ — истечение миро чудесным образом с иконы. Наукой данный факт пока не объяснен.

МИТРОПОЛИТ (греч. столичный) — первоначально архиепископ, глава митрополии — крупной церковной области, объединяющей несколько епархий. Архиепископы, управляющие епархиями, были подчинены митрополиту. Т. к. церковно-административные деления совпадали с государственными, кафедры митрополитов располагались в столицах стран, которые охватывали их митрополии. Впоследствии митрополитами стали называться архиепископы, управляющие ⇒

Склеп у входа в Троицкий собор, где покоились честные останки святителя Филофея до перенесения их в Вознесенско-Георгиевский храм

Архиепископ Тобольский и Тюменский Димитрий руководит работами по обретению мощей



Рабочее совещание

⇒ крупными епархиями. В настоящее время в Русской православной церкви титул «митрополит» является почетным званием, следующим после титула «архиепископ». Отличительной частью облачения митрополита является белый клобук.

МОЩИ — останки тел святых. Мощи некоторых святых сохраняются нетленными. Частицы мощей вшиваются в антиминс.

НАМЕСТНИК МОНАСТЫРЯ — духовное лицо (игумен или архимандрит), поставленное архиереем для управления подчиненным ему монастырем.

НАСТОЯТЕЛЬ — старшее по административной власти духовное лицо в монастыре или храме. Настоятелем мужского монастыря является архиерей, в чьей епархии расположен монастырь, ⇒

21 августа 2006 г. в 20:30 начались работы по вскрытию захоронения. В работе также приняли участие игумен Гермоген и иеромонах Матвей (Першин).

— А почему в такое время — 20:30? Это с чем-то связано?

— Это связано с реставрационными работами в храме, а также с отсутствием в это время прихожан в церкви. В 20:35 была отслужена лития, после чего с южной стороны склепа началась выемка грунта. В 23:00 вскрыли верхнюю, арочную часть склепа.

Внутри находился частично истлевший деревянный гроб длиной 130 см и шириной 35 см, из которого видны были кости, а также истлевшие части ткани голубого цвета. Далее работы продолжались уже внутри склепа, дно очистили от земли и кусочков цементного раствора. Наружные размеры склепа: длина — 188 см; высота — 95 см; ширина — 89 см; внутренние размеры склепа: длина — 167 см; высота — 70 см; ширина — 62 см. В 00:25 работы были завершены, склеп покрыт белой тканью и листами ДВП.

— То есть получается, что те, кто перенес сюда останки, позаботились об их сохранности, устроив склеп..., но захоронение было почти на проходе и столько лет по ним ходили люди, не зная, что ступают на святыню. Простите за мысли вслух, что же было дальше?

— 22 августа 2006 г. работы были продолжены уже с участием архиепископа Тобольского и Тюменского Димитрия. Был отслужен молебен на начало нового дела, в 10:40 начались работы по вскрытию верхней части гроба. Удалив мелкие и крупные его фрагменты и убрав мусор, под истлевшей крышкой все увидели шелковую зеленовато-голубую ткань с нашитым крестом, под ней был найден равносторонний серебряный крест, примерно 7–8 см. Крест лежал на епитрахили, у верхнего края которой был виден череп. Отодвинув епитрахиль, обнаружили косточки.

— Простите, отец Тихон, а что такое епитрахиль, и почему крест серебряный, судя по сану святителя, он, наверное, должен был бы быть золотым? Или все ценные вещи к этому време-

ни властью уже были изъяты, поэтому положили то, что было?

— Епитрахиль — это принадлежность священнического облачения, которая одевается на грудь. Согласно канонам в обязательном порядке священнослужитель перед погребением облачается в священнические одежды, ложится крест и Евангелие. Действительно, найденный крест был серебряный, но он может быть и деревянным, и золотым, и медным — это не имеет значения. В целом было видно, что перезахоронение велось очень быстро, кости расположены в беспорядке.

— А кто кроме вас и тех, кого вы уже называли, еще входил в комиссию и к каким выводам пришла комиссия после осмотра места захоронения и останков?

— Всего в комиссию входило 8 священнослужителей, которые единогласно пришли к выводу о том, что останки принадлежат святителю Филофею.

— А были основания для такого вывода?

— Да, конечно. После визуального осмотра комиссия сделала выводы о том, что



⇒ или патриарх, помимо епархиального архиерея. Настоятельницей женского монастыря является игуменья.

ПРАВЕДНЫЙ — святой, который будучи мирянином и живя в миру вел святую и праведную жизнь.

ПРИДЕЛ — дополнительный алтарь с престолом. Приделы устраиваются для того, чтобы в один день (например, в крупные праздники или в воскресения) в одном храме можно было совершать несколько литургий (по количеству приделов), т. к. в православной церкви принято совершать не более одной литургии в один день на одном престоле (так же как и священник, не может совершать более одной литургии в день).

ПРИТВОР — западная часть храма. С одной стороны притвора располагается паперть, с другой — проход в среднюю часть храма. В притворе по уставу совершаются некоторые богослужения — обручения, лития, чин оглашения и др.

ПРИХОД — низшая церковно-административная единица, содержащая храм и общину верующих с клиром.

ПРОТОИЕРЕИ — старший священник в белом духовенстве. Звание протоиерея дается в качестве награждения. ⇒

Изнесение мощей, крестный ход, рака с мощами св. Филофея



*Рака с мощами
св. Филофея сегодня*

⇒ **СВЯТИТЕЛЬ** — святой архиерей.

СВЯЩЕННИК — священнослужитель, относящийся ко второй, средней, степени священства. Имеет благодать совершать все таинства, кроме таинства рукоположения. Иначе священник называется иереем, или пресвитером (греч. старейшина; так называется священник в посланиях апостола Павла). Поставление в священники совершается архиереем через рукоположение. К священнику принято обращаться «Ваше благословение»; к монашествующему священнику (иеромонаху) — «Ваше преподобие», к игумену или архимандриту — «Ваше Высокопреподобие». Неофициальное обращение — «отец».

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК — священник или архиерей, принявший мучения и смерть за исповедание веры в Иисуса Христа.

СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛИ — лица, ⇒

склеп сооружен в XX в., о чем свидетельствует кирпичная кладка на цементном растворе. Останки перезахоронены, поскольку косточки расположены беспорядочно, по останкам видно, что человек был высокого роста, что совпадает с описанием внешнего вида святителя Филофея, а наличие епитрахили указывает на принадлежность останков священнослужителю.

— *Простите за вопрос, но если бы не было этих свидетельств, какие еще факты могли помочь в установлении принадлежности останков святителю?*

— Мне кажется, вышеназванных фактов достаточно, чтобы установить принадлежность останков святителю. Хотелось рассказать еще об одном чуде, которое происходило в эти дни в Георгиевской церкви. После обретения мощей святителя на колонну, где нашли останки, повесили икону святителя Феодосия Черниговского. Через 2–3 дня верующие заметили отдельные капельки мира, которые источала икона. Но впоследствии мировыделение было настолько обильным, что пришлось на пол поставить посуду (таз), куда стекало благовоние.

— *Сегодня честные останки святителя Филофея вновь пребывают в Свято-Троицком монастыре, откуда они, можно сказать, были в 23-м году фактически похищены. Наверно, этому событию предшествовала определенная подготовительная работа.*

— Да, в течение полутора месяцев шла подготовка к важному для всей Тобольско-Тюменской епархии событию.

20–21 октября 2006 г. произошло торжество, которое запомнится тюменцам навсегда и войдет в историю Свято-Троицкой обители и всего города как пример торжества правды Божией и исторической справедливости. В эти дни совершилось перенесение честных останков митрополита Тобольского и вся Сибири Филофея Лещинского из Вознесенско-Георгиевского храма в Свято-Троицкий монастырь — в обитель, которую пра-

ведный святитель избрал местом своего жительства и упокоения. 83 года назад, тайно останки были перенесены из обители, 21 октября 2006 г. святитель отправился в обратный путь, но уже торжественным шествием, сопровождаемый многочисленной паствой.

В этот день произошло еще одно событие, которое подтверждает истину, что ничего случайного в этом мире нет, и свидетельствует о покровительстве святителя г. Тюмени. В этот праздничный день началось строительство Благовещенского собора в сквере Депутатов г. Тюмени.

Святитель Филофей вернулся в свою любимую обитель, несмотря на жгучее желание врагов Божиих уничтожить всякую память о нем и тех святынях, которыми из века в век жили наши предки.

— Теперь в нашем городе есть и памятник святителю. По чьей инициативе он появился — епархии или горожан?

— В 2008 г. исполнился 281 год со дня праведной кончины апостола Сибири. Движимые чувством искренней любви и благодарности к сибирскому просветителю люди доброй воли, неравнодушно относящиеся к славному историческому

⇒ имеющие благодать совершать таинства (архиереи и священники) или непосредственно участвовать в их совершении (дьяконы). Делятся на три последовательные степени: дьяконы, священники и архиереи; поставляются через рукоположение.

СОБОР (слав. собрание, съезд) —

1. Архиерейский собор — собрание всех правящих архиереев поместной церкви для решения к.-л. церковных вопросов.

2. Поместный собор — собрание всех правящих архиереев поместной церкви, представителей белого духовства, монашества и мирян для решения важнейших церковных вопросов — избрания патриарха, канонизации новых святых и др.

3. Вселенский собор — собрание представителей поместных церквей для решения вероучительных и канонических вопросов. Православная церковь признает семь Вселенских соборов: Первый в 325 г. в Никее (Малая Азия); Второй в 381 г. в Константинополе (на Первом и Втором Вселенских соборах был составлен и утвержден неизменяемый Символ веры); Третий в 431 г. в Ефессе (Малая Азия); Четвертый в 451 г. в Халкидоне, городе вблизи Константинополя (установил догмат о двух естествах (природах) — божественном и человеческом — ⇒



Памятник святителю Филофею. Тюмень

⇒ Иисуса Христа);
 Пятый в 553 г. в Константинополе; Шестой в 680 г. в Константинополе (установил догмат о двух волях и действиях Иисуса Христа);
 Седьмой в 787 г. в Никее (установил догмат иконопочитания).

СХИМА (греч. образ, схема) — совокупность одежд монаха, монашеское облачение. Схима соответственно степеням монашества, бывает малая и великая.

СХИМОНАХ — монах, принявший великую схиму, иначе — великий ангельский образ. При постриге в великую схиму монах дает обет отречения от мира и всего мирского. Схимонах-священник (схииеромонах или иеросхимонах) сохраняет право священнодействовать, схигумен и схиархимандрит должны устраниваться от монастырской власти, схиепископ должен устраниваться от епископской власти и не имеет права совершать литургию. Облачение схимонаха дополняется кукулем и аналавом. Схимонашество возникло на Ближнем Востоке в V в., когда с целью упорядочить отшельничество, императорской властью было приказано пустынным поселиться в монастырях. Пустынники, принявшие затвор в замену отшельничества, стали именоваться монахами великой схимы. Впоследствии затвор перестал быть обязательным для схимонахов.

прошлому Сибири, выступили с инициативой создания и установления памятника святителю Филофею. В 2006 г. Тобольско-Тюменской епархией был объявлен конкурс на лучший проект, по результатам конкурса победителем стал проект памятника екатеринбургских авторов: скульптора Л. В. Кузакова и архитектора А. Ф. Медведева. Открытие памятника состоялось накануне Дня города.

— *Памятник действительно очень красивый, символичный, монументально символизирующий важность проповеди святителя. Это случайность, что лик митрополита обращен к созданной им обители? И кто выбирал, а также утверждал место для расположения монумента?*

— В том, что в настоящее время тюменцы и гости города имеют возможность любоваться памятником св. Филофею, заслуга принадлежит ныне депутату Госдумы С. И. Сметанюку. Будучи главой города Тюмени Сергей Иванович много сделал для восстановления памятников истории и культуры Тюменского края. Как мы знаем, митрополит Филофей был не только религиозным, но и государственным деятелем. Поэтому пример его жизненного подвига должны брать не только верующие, но и люди, занимающие государственные посты.

Памятник, который мы в настоящее время видим, действительно, не случайно расположен в сквере имени святителя Филофея. Он расположен между Тюменским духовным училищем — Филофеевской школой — и его детищем — Свято-Троицким монастырем.

— *От лица редакции благодарю Вас, отец Тихон, за то, что уделите нам время для беседы. Думаю, что теперь наши читатели с еще большим интересом будут ждать новых встреч с историей Сибирской епархии, с житием святых сибирской земли.*

— Необходимым делом нашей благодарной памяти является воспоминание о деяниях св. Филофея и его молитвенное почитание.

Беседовала Ольга Еланцева